Wojewddzki Konkurs Przedmiotowy z Fizyki dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2022/2023

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwiazaniu
wszystkich zadan wynosi 60. Uczen nie musi rozwiazywa¢ zadan rachunkowych na
wzorach, jesli zadanie tego nie wymaga. Za prawidlowe rozwigzanie zadania na danych
liczbowych przyznajemy maksymalna liczb¢ punktow. Nie zabieramy punktow, jesli
uczen nie napisze jednostki przy wyznaczeniu wielkosci, ktora nie jest szukana wprost
w zadaniu. Jezeli zadanie nie narzuca podania wyniku w konkretnej jednostce,
akceptujemy kazda powszechnie stosowana jednostke danej wielkoSci fizycznej.

Zadanie 1. (0 -7 p.)
a)

e 2x1p. —zapoprawne narysowanie promieni odbitych

S
B 1
F 3
5 ]
A

b)

e 3x1p. —zapodanie cech obrazu
1. powigkszony
2. rzeczywisty
3. odwrocony

c)

e 2x1p. —zapoprawne uzupelienie zdan

Jesli oddalimy przedmiot AB od zwierciadta, to ekran nalezy (przyblizyé do / oddali¢ od)
zwierciadla, tak aby obserwowany na nim obraz nadal byl ostry. Po oddaleniu od
zwierciadla przedmiotu AB, wysoko$¢ obserwowanego na ekranie ostrego obrazu bedzie

(wigksza | mniejsza) niz przed oddaleniem.

Strona l.z6



Zadanie 2. (0—-3 p.)
a)
e 1 p. —za zaznaczenie Kierunku przeplywu pradu
e 1 p.—za oznaczenie biegunéw magnesu
magnes

O (v

b)

e 1p. —za podanie nazwy urzadzenia
elektromagnes

Zadanie 3. (0 -6 p.)

a)
e 1 p.-za wyznaczenie nat¢zenia pradu ze wzoru na opor
[ = U
"R
e 1 p.—za obliczenie natezenia pradu
[=0,15A
b)
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na moc pradu stalego
P=Ul
e 1 p.-za obliczenie mocy
P =0,675W = 0,68W
c)
e 1 p.-za wyznaczenie dlugosci przewodnika ze wzoru na opor
SR
l=—
p
e 1 p.—za obliczenie dlugosci przewodnika
l=12m
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Zadanie 4. (0 -5 p.)

e 5x1p. —zakazda poprawng odpowiedz

1. | Kulki oddalajg si¢ od siebie. PRAWDA

2. | Warto$¢ sity dziatajacej na kazda z kulek zalezy od odlegtosci miedzy PRAWDA
kulkami.

3. | Predkos¢ obu kulek maleje z czasem. FALSZ

4. | Sita dzialajaca na kulke A jest czterokrotnie wicksza niz sita dzialajacana | FALSZ
kulke B.
5. | Przyspieszenie kulki A jest czterokrotnie wigksze niz przyspieszenie kulki | PRAWDA
B.

Zadanie 5. (01 p.)

e 1 p. —za wybranie prawidlowych fragmentow zdan

AD
Zadanie 6. (0 -5 p.)
a)
e 1 p.-za podanie amplitudy fali
1,2 cm
b)
e 1 p.—za odczytanie dlugosci fali
A=5cm
e 1 p.-za zastosowanie wzoru na okres lub czestotliwos¢ (przy danej liczbie drgan)
T=<lubf="
RS T
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na predkos¢ fali
A
= A = —
v =Af T
e 1 p.-za wyznaczenie i obliczenie predkosci
An cm
v=—=2375—
t S
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Zadanie 7. (0—7 p.)

a)
e 1 p.-za zastosowanie wzoru na okres drgan wahadla matematycznego
l
T =2m |—
g
e 1 p.-za obliczenie okresu
T=3s
b)
e 1 p.—za zastosowanie wzoru na energi¢ kinetyczng
g muv?
T2

e 1 p.—za zastosowanie wzoru na energi¢ potencjalna ciezkosci
E, = mgh

e 1 p.—za zastosowanie zasady zachowania energii mechanicznej

mv?

2
e 1 p.—za wyznaczenie wartosci predkosci kulki

v=,2gh

e 1 p.—za obliczenie wartoS$ci predkosci kulki

mgh =

m
v=1—
S

Zadanie 8. (0 -6 p.)
a)

e 1 p.—za narysowanie 2 zarowek polaczonych réwnolegle do ogniwa
e 1 p.—zanarysowanie w prawidlowym miejscu amperomierza
e 1 p.—zanarysowanie w prawidlowym miejscu woltomierza

V)
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b)

1 p. — za zastosowanie I prawa Kirchhoffa (lub wzoru na opér zastepczy przy
polaczeniu rownoleglym jednakowych opornikow)

I R
11 = E lub Rzast = E
e 1 p.-za zastosowanie wzoru na opor

U U

R = I_ lub Rzast = -
1

e 1 p.—za wyznaczenie i obliczenie oporu jednej zarowki

2U
R=T=15.Q

Zadanie 9. (0—4 p.)

e 4x1 p.-—zakazdg poprawng nazwe wielkoSci fizycznej

jednostka | wielko$¢ fizyczna
kWh praca
V-A moc
1 zdolno$¢ skupiajgca
m
1 czestotliwosé
S

Zadanie 10. (0 -3 p.)

e 1 p.—za zastosowanie wzoru na gestos$¢

_m
Py
1 p. — za obliczenie gestosci kulki

g
= 0,92
p c

m3
°

1 p. — za wskazanie nazw cieczy

gliceryna 1 mleko
Zadanie 11. (0 -5 p.)

a)

e 1 p.—za poprawne uzupelnienie schematu

BENZYNA
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b)

1 p. — za zastosowanie wzoru na ci$nienie hydrostatyczne

p = p1ghy

1 p. - za obliczenie ci$nienia na podanym poziomie
p = 1050 Pa

1 p. — za wyznaczenie wysokosci stupa cieczy z warunku rownosci cisnien

p
h, =—
2 P29

1 p. - za obliczenie wysokoSci stupa cieczy
h, = 10,2 cm

Zadanie 12. (0 -5 p.)

e 1 p. —zazastosowanie wzoru na moc

p=¢
t
e 1 p.-za wyznaczenie iloSci ciepla ze wzoru na cieplo wlasciwe
Q = mcAT
e 1 p.—za wyznaczenie masy mleka ze wzoru na gestos¢
m = pV
e 1 p.-—za wyznaczenie czasu
pVcAT
=T
e 1 p.—za obliczenie czasu
t=1648s

Zadanie 13. (0 -3 p.)

e 1 p. —za narysowanie skrajnych promieni ze zrodla Z1
e 1 p.-za narysowanie skrajnych promieni ze zrodla 722
e 1 p.-za podpisanie stref cienia i polcienia
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